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Полево учение за действия при земетресение  

София 

38 доброволци, 6 щатни служители, 6 

оперативни кучета и представител на 

Международната федерация на Червения кръст 

и Червения полумесец (МФЧК/ЧП) се включиха 

в учението „СИЛА 23“, организирано от 

Столичната община, като част от Плана за 

действие при земетресение. В него участваха 

всички съставни части на Единната спасителна 

система на страната (ЕСС), хранителни вериги, 

водоснабдителните и електрозахранващи 

дружества, болнични заведения и др., имащи 

роля за  осигуряването на населението при 

бедствия. Целта бе да се провери 

взаимодействието и координацията на 

общинските и държавни структури при 

овладяване и ликвидиране на последствията при 

бедствия от такъв характер.  

Според сценария на учението, София е 

разтърсена от земетресение с магнитуд от 6.0 по 

скалата на Рихтер. Активно участие в 

издирвателните дейности на пострадали от 

труса имаше екипът на ПСС при БЧК, 

ръководен от директора на службата Емил 

Нешев, който включваше 8 спасители с 6 

оперативни кучета за търсене и спасяване под 

разрушени сгради. Във взаимодействие с ВМА, 

ръководеният от Васил Гурев екип на НЕРБАК 

участваше и подпомагаше „триажа“ и оказваше 

първа долекарска помощ на пострадалите.  

В палатковия лагер, построен за 

нуждаещите се от подслон, бяха изградени 

пунктове на БЧК за психосоциална подкрепа и 

възстановяване на семейни връзки, а в района на 

общинската болница имаше екип на Столичната 

организация на БЧК за оказване на първа 

долекарска помощ с ръководител Валери 

Младенов. Столичната организация на БЧК, с 

подкрепата на големи хранителни вериги, 

координираше предоставянето на питейна вода 

и подкрепителни закуски както на нуждаещите 

се, така и на спасителните екипи, беше във 

взаимодействие и със социалния патронаж на 

Столичната община. 

Член на ръководения от столичния кмет 

Йорданка Фандъкова щаб бе генералният 

БЕДСТВЕНА ГОТОВНОСТ 
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директор на БЧК проф. 

д-р Красимир Гигов. 

Екипите на БЧК бяха 

ръководени от Ясен 

Сливенски, директор 

на дирекция 

„Мениджмънт на 

бедствията“ и също 

член на щаба, а 

тяхната дейност беше 

наблюдавана и 

подпомагана от 

представителя на 

МФЧК/ЧП Джеймс Белами, чрез когото се 

подготви искане за международна подкрепа по 

линия на МФЧК/ЧП. 

Представителите на БЧК получиха 

изключително висока оценка за работата си от 

кмета на София и от директора на ГД ПБЗН 

главен комисар Александър Джартов, 

организатори на учението, както и от всички 

отговорни държавни структури, наблюдаващи 

занятията, които изразиха своята благодарност 

към организацията за отговорната ѝ дейност в 

полза на обществото. 

 

Спасиха „пострадал“ турист край водопад 

„Гюрлек“ 

Обл. Кърджали  

Демонстрация на спасяване на 

„пострадал“ турист в пресечена местност с 

използване на алпийски способи и оказване на 

първа долекарска помощ проведоха спасители и 

доброволци край водопада „Гюрлек“, в 

землището на чернооченското с. Даскалово. 

Акцията е съвместна инициатива на Районната 

служба на ПБЗН-Кърджали, Общинската 

организация на БЧК и Доброволното 

формирование „Черноочене – 2016 г.” към 

Община Черноочене. 

Екипите, които проведоха издирване в 

района, бяха ръководени от комисар Сергей 

Заимов, директор на РД ПБЗН, и от началника 

на РС ПБЗН главен инспектор Митко Николов.  

Пострадалият бе намерен в безпомощно 

състояние над водопада „Гюрлек“. Първа 

долекарска помощ оказаха доброволците на 

БМЧК от клуб „Щастливи с нас“ към СУ 

„Христо Смирненски“, Черноочене, и БЧК-

Черноочене. Те установиха, че туристът има 

счупен крайник и кръвотечение в областта на 

главата. 

С методическата помощ на специалиста 

по младежка дейност към Обл.С на БЧК-

Кърджали Елита Динкова, наставника на 

доброволците Юлияна Райчева и председателя 

на Общинската организация на БЧК-Черноочене 

Исмет Исмаил след обездвижване на крайника и 

спиране на кръвотечението, пострадалото лице 

бе поето от екипите на пожарната и 

доброволците. 

Специалистите на РС ПБЗН и членовете 

на ДФ “Черноочене-2016 г.“ изградиха въжена 

спасителна система тип „тролей“, която се 

използва за оказване на помощ на пострадали на 

места, където няма достъп за автомобилна 

техника. 

Комисар Заимов заяви, че целта на 

занятието е да се подобри взаимодействието 

между служителите и доброволците и тяхната 

подготовка за действия при спасяване на 

пострадал с алпийски способ, създаване 

организация на работа и мерки за безопасност 

при провеждането на спасителни и неотложни 

аварийно-възстановителни работи и др. 

Червенокръстците получиха 

поздравления за отговорността, която са поели 

за овладяване на извънредни ситуации, тъй като 

на тяхната компетентност се разчита 
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изключително много при различни спасителни 

операции.  

 

Областно състезание „Защита при бедствия“ 

Видин  

В Конферентния център на Областната 

администрация се проведе Областно състезание 

„Защита при бедствия, пожари и извънредни 

ситуации”, организирано от РД ПБЗН-Видин. 

БМЧК взе участие в 

състезанието като изгради 

пункт по Първа долекарска 

помощ, където отборите се 

изправяха пред три казуса – 

пострадал със счупен крак, 

пострадал с обилно 

кръвотечение или пострадал с охлузни рани. 

Ива Йорданова и Калин Герасимов – членове на 

МАЕ, бяха съдии на пункта и оценяваха дали 

състезателите извършват правилно действията 

за оказване на първа помощ. 

Състезанието спечели отборът на ОУ 

"Иван Вазов". 

 

Добрич 

В градския парк „Св. Георги“ се проведе 

22 състезание на младежките противопожарни 

отряди „Млад огнеборец“ и 21 областно 

ученическо състезание “Защита при бедствия, 

пожари и извънредни ситуации”. 

Организатори бяха РД ПБЗН, РУО на 

МОН, ОС на БЧК-Добрич и Община гр. Добрич, 

а участие взеха четири отбора с по четири 

участника от областта. 

Надпреварата премина в два етапа: 

проверка на теоретичните знания на учениците 

чрез решаване на тест и участие в състезателни 

игри в пет учебни центъра: „Земетресения“,  

„Защита при бедствия”, „Защита при 

промишлени аварии”, „Пожарна безопасност” и 

„Оказване на първа помощ”, в които 

участниците демонстрираха практически 

умения, сръчност, съобразителност и бързина. 

Журито, което оценяваше отборите, беше 

съставено от представители на РД ПБЗН и на 

Областния съвет на БЧК - Добрич. 

На първо място се класира отборът на ОУ 

„Хр. Ботев“ в Добрич, който ще участва в 

Националното състезание „Защита при 

бедствия, пожари и извънредни ситуации“. 

Второ място зае отборът на ОУ “Хр. 

Смирненски“, Генерал Тошево, а трето – 

учениците от ОУ „Стефан Караджа“-Каварна. 

 
СВЕТОВЕН ДЕН НА ЧЕРВЕНИЯ КРЪСТ И ЧЕРВЕНИЯ 
ПОЛУМЕСЕЦ 
 

София 
С удовлетворение от свършената работа 

и с много празнично настроение Столичната 

организация на БЧК отбеляза в Българския 

културен център Световния ден на Червения 

кръст и Червения полумесец. Празникът започна 

с поздравителен концерт с участието на състави 

от представителния ансамбъл на въоръжените 

сили на Република България – квартет 

„Армейска песен“, квартет „Галена” и обичаната 

Росица Кирилова. Талантливото и вълнуващо 

изпълнение на български патриотични и 

популярни песни повдигна още повече духа на 

присъстващите в залата, а бурните 

аплодисменти бяха израз на силните чувства, 

предизвикани от изпълненията. 

Гост на събитието беше д-р Надежда 

Тодоровска, зам. генерален директор на БЧК, 

която се обърна с думи на благодарност към 

доброволците, служителите и партньорите на 

организацията и сподели задоволство от добрата 
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работа през годината, като подчерта, че 

голямото богатство на организацията са нейните 

доброволци.  

За активна дейност през 2022 г. бяха 

наградени най-заслужилите деятели на 

организацията –  двама със златен медал „БЧК”, 

един със сребърен, един с отличието „Заслужил 

деятел на БЧК”, един с  „Отличник на БЧК”, 18 

младежи със значката „Млад отличник и 105 СУ 

„Атанас Далчев” с благодарствен диплом. 

Наградите връчиха председателят на СО на БЧК 

проф. Здравко Маринов, зам.-председателят на 

СО на БЧК  д-р Ирена Димитрова, членът на СС 

на БЧК Антон Борисов и директорът на 

организацията Петранка Недялкова, които с 

много уважение и топли думи откроиха приноса 

на всеки от наградените.  

Празникът завърши с обща снимка, 

приятни разговори и много мили спомени от 

общи преживявания по време на 

червенокръстки акции и кампании. 

 

Варна 

По случай Световния ден на Червения 

кръст и Червения полумесец председателят на 

Варненската червенокръстка организация Илия 

Раев награди 29 активисти, доброволци, 

дарители и партньори с отличията на БЧК за 

дългогодишна активна и доброволна 

червенокръстка дейност, както и за подкрепа на 

хуманните каузи. 

Тържественото събитие уважиха 

областният управител Марио Смърков, кметът 

на Община Варна Иван Портних, командващият 

ВМС контраадмирал Кирил Михайлов, отец 

Ясен, представител на Варненската и 

Великопреславска митрополия, д-р Жанина 

Йорданова, директор на РЦТХ, проф. д-р 

Паунов, директор на РЗИ, Димитричка Кънчева, 

директор на РДСП, Христина Димитрова, 

директор на ДСП, Таня Василева, директор 

„Социално подпомагане“ в Община Варна, 

районни кметове и др.  

В своите приветствия представителите на 

местната власт откроиха ролята на Българския 

Червен кръст във възпитанието на младите хора 

в ценностите на хуманизма и доброволчеството, 

в подкрепата на уязвимите лица при кризисни и 

бедствени ситуации.  

Музикален поздрав към гостите 

поднесоха чаровните Катерина Полякова на 12 

г. от Украйна и 6-годишната Мая Танчева, с 

песните "Все буде добре" и "Ах, добрината!". 

 

Ямбол 

Ямболската червенокръстка организация 

отбеляза Световния ден на Червения кръст и 

Червения полумесец под мотото „Всичко, което 

правим, е от сърце!”. Денят стартира с 

тържествено поклонение с поднасяне на цветя 

от доброволци и служители на БЧК на 

паметната плоча на Ямболската червенокръстка 

организация. Доброволците на БМЧК проведоха 

анкета сред младежи в Градския парк „Защо да 

стана доброволец?”, като целта бе да 

предизвикат младите хора да се замислят по 

темата за доброволчеството. 

На тържествена церемония бяха 

наградени с отличия на БЧК червенокръстки 

деятели и партньори с принос в развитието на 

областната организация, а председателят на 

Обл.С на БЧК-Ямбол д-р Антоанета Антонова 

отправи специален поздрав към всички 

присъстващи.  

С Почетен диплом бяха отличени 

общините Стралджа и Тунджа, както и 

Сдружението с нестопанска цел в обществена 

полза „Роза – 2022“. Званието “Заслужил деятел 

на БЧК” бе присвоено на Желязко Желязков, 

Общ.С на БЧК-Ямбол. Със звание “Отличник на 

БЧК” бяха удостоени: Николай Добрев,  Общ.С 

на БЧК- Елхово, Павел Джелебов, Общ.С на 

БЧК-Елхово, Златка Димитрова, Общ.С на БЧК-
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Тунджа, Йорданка Шишманова, Общ.С на БЧК- 

Ямбол, Динка Караиванова, Общ.С на БЧК- 

Стралджа, Милен Ангелов, Общ.С на БЧК-

Стралджа, Митко Митев, Общ.С на БЧК-

Стралджа, Елеонора Георгиева, Общ.С на БЧК-

Стралджа. Със звание  “Млад отличник на БЧК” 

бяха отличени: Иван Илиянов Костов, БМЧК-

Елхово, Грета Делигрозева, БМЧК-Елхово, 

Поли Христова, БМЧК-Ямбол, Жаклин Вълева, 

БМЧК-Стралджа, Ивайла Йорданова, БМЧК-

Стралджа, Дарина Маринова, БМЧК-Стралджа. 

 

Силистра  

В заседателната зала на Община 

Силистра с червенокръстки отличия за заслуги и 

дългогодишна активна безвъзмездна дейност 

бяха наградени деятели - доброволци на БЧК-

Силистра. Наградите връчиха кметът на 

Общината и председател на Обл.С на БЧК-

Силистра д-р Юлиян Найденов, зам.-

председателят Пепа Добрева и директорът на 

Областния секретариат Маргарита Касабова.  

Със звание “Отличник на БЧК” бяха 

удостоени Янка Господинова, БЧК-Алфатар, 

Дочка Милушева, БЧК-Силистра; Боян Минков, 

ДЕРБАК-Силистра и Живка Николова, БЧК-

Кайнарджа. Благодарствен диплом получиха 

Евгени Стоев, БЧК-Ситово, Ирина Ташкова и 

Екатерина Тодорова,  БЧК-Силистра. 

За своята всеотдайна работа 

доброволците-абитуриенти от младежката 

червенокръстка организация също получиха 

награди и препоръки. 

 

СОЦИАЛНО-ЗДРАВНИ ДЕЙНОСТИ 
 

Пътна безопасност 

София 

Българският Червен Кръст за поредна 

година бе основен партньор на кампанията на 

Съюза на българските автомобилисти “Най-

добър млад шофьор на България”. Освен от 

БЧК, изключително важната кампания за 

пътната безопасност се подкрепя още от 

Държавната агенция "Безопасност на 

движението по пътищата", Пътна полиция към 

ГДНП,  Столична община и редица спонсори. 

Шестото издание се фокусира върху 

пътната безопасност сред младите водачи, които 

са и най-уязвимата група шофьори. И тази 

година финалът се проведе в "София Тех парк", 

като младите момчета и момичета преминаха 

през редица изпитания като майсторско 

шофиране за време, с топка в плитък съд, 

закрепен за предния капак на автомобил, 

преминаване през тесни коловози, реакция при 

настъпило ПТП, оказване на Първа долекарска 

помощ.  

До финалния кръг достигнаха 20 

младежи на възраст между 18 и 25 години, а 

победител в общото състезание и най-добър 

млад шофьор на България стана 18-годишният 

Александър Анастасов от София. Той получи и 

специалната награда на БЧК за най-добро 

представяне при оказване на първа помощ на 

пострадал при катастрофа, която му бе връчена 

от зам. генералния директор на БЧК д-р 

Надежда Тодоровска. Тя връчи грамоти и 
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предметни награди и на заелите второ и трето 

място в дисциплината „Оказване на първа 

помощ на условно пострадали при ПТП“. 

 

Партньорство в полза на уязвими групи 

Варна 

        БЧК-Варна реализира целева програма за 

насърчаване на доброволчеството и 

партньорствата в община Провадия, по която се 

състояха работни срещи, обучения и здравно-

просветна беседа с общо 84 участници. 

Ръководителите на БЧК-Варна и 

Провадия Илия Раев, Милена Сиракова и д-р 

Сеферова се срещнаха с кмета на Община 

Провадия Жоро Илчев, с когото обсъдиха 

добрите практики и актуалните задачи в 

партньорската социално-помощна дейност. На 

разширена работна среща представители на 

БЧК, местната власт и социалните услуги 

обсъдиха конкретни резултати, проблеми и 

възможности за активизиране на съвместна 

работа в полза на уязвими лица и семейства, 

както и за разширяването на членската и на 

доброволческата маса на БЧК.  

Елизабет Кавафян, магистър-психолог и 

доброволец на БЧК-Варна, проведе обучение на 

11 социални работници от институции и услуги 

в община Провадия на тема „Работа с 

тийнейджъри с отклоняващо се поведение“, на 

които връчи сертификат на БЧК-Варна.  

Пред  петокласници и  учители от  ОУ 

„Иван Вазов“-Провадия Владо Панев, лектор на 

ВСС на БЧК-Варна, презентира темата 

„Превенция на воден травматизъм“, която 

заедно с раздадените помагала „Приятели с 

водата“ предизвика голям интерес.  

Други 30 членове на общинските 

пенсионерски и червенокръстки организации в 

Провадия получиха информация и ценни 

препоръки за по-добро здраве от д-р Василий 

Мура, кардиолог от Варна, който изнесе здравна 

беседа на тема „Социално-значими сърдечно-

съдови заболявания.  

 

Световен ден за борба с хипертонията 

 

„Май месец за мерене” е най-голямата 

глобална здравна инициатива, която има за цел 

да повиши обществената осведоменост за 

нуждата от проверка и контрол на кръвното 

налягане. Скрининговите проучвания по 

инициатива на Българската лига по хипертония 

и партньори, направени на публични места през 

годините, свидетелстват за висока честота на 

хипертония и за недостатъчен контрол при 

вече настъпили усложнения. Това мотивира 

ежегодното провеждане на национални 

информационни кампании и масови измервания 

на артериално налягане в България, посветени 

на Световния ден за борба с хипертонията 17 

май. 

 

Видин  

По повод Световния ден за борба с 

хипертонията доброволци на БМЧК-Видин 

взеха участие в кампанията „Май месец за 

мерене“, организирана от Българската лига по 

хипертония. Червенокръстците раздаваха 

информационни материали със съвети за 

здравословен начин на живот, стойностите на 

кръвното налягане и как да разпознаят неговото 

покачване. 
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Кърджали  

 Доброволците от клуба на БМЧК „Бялата 

лястовица“ към СУ „Йордан Йовков“ взеха 

активно участие в инициативата „Измерване, 

което спасява живот. Твоя.“, която бе част от 

Националната кампания „Май Месец за 

Мерене“.  

 Червенокръстците информираха за 

рисковете от хипертонията и акцентираха върху 

важността и значението на измерването на 

кръвното налягане и поддържането на 

здравословен начин на живот. Измерването 

беше извършено с електронни апарати, 

снабдени с AFIB-технология за откриване на 

предсърдно мъждене без ЕКГ. 

  

Разград  

Доброволци на БМЧК партнираха на 

Българската лига по хипертония в кампанията 

„Май месец за мерене“.  

През пункта, разкрит пред Общинския 

културен център, за един ден преминаха десетки 

жители и гости на града. Студенти от МУ-Варна 

и представител на фирма „Omron“ освен 

измерване на кръвно налягане, предоставяха и 

информационни материали със съвети за 

здравословен начин на живот, стойностите на 

кръвното налягане и как да разпознаят неговото 

покачване.  

Електронните апарати за кръвно 

налягане, снабдени с AFIB технология,  са 

подходящ метод за установяване в домашни 

условия на предсърдно мъждене, което 

причинява инфаркт, съдови проблеми и инсулт. 

Младежите получаваха и попълваха 

информация в Приложение на БЛХ за 

здравословното състояние и приема на 

медикаменти от преминалите през пункта. 

 

Психично здраве 

Видин  

Членове на ДЕРБАК и доброволци от 

общински организации участваха в две изнесени 

обучения по проект „Психично здраве и 

психосоциална подкрепа за разселени от 

Украйна лица“ на тема „Оказване на 

психосоциална подкрепа на уязвими лица, в т. 

ч., бягащи от въоръжени конфликти“. Лектор 

беше Катя Райчева, психолог, член на ОС на 

БЧК-Видин и член на ДЕРБАК. 

 

Кърджали 

БЧК-Кърджали проведе поредните 3 

базисни обучения по оказване на психосоциална 

подкрепа на уязвими групи, в т.ч. лица, бягащи 

от въоръжени конфликти. Те са по проект 

„Предоставяне на качествена и навременна 

психосоциална подкрепа на хора, засегнати от 

кризата в Украйна“, в рамките на Споразумение 

за проект за психично здраве и психосоциална 

подкрепа за разселени лица, идващи от Украйна, 

финансиран от Европейската комисия (DG 

SАNTE). Водещ психолог бе Бояна Георгиева, а 

в обученията се включиха 30 души – членове на 
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ДЕРБАК, доброволци на БМЧК от всички 

клубове от областта, както и щатният състав на 

областната организация. 

 

Обл. Видин 

Курс по първа долекарска помощ на 

работното място беше проведен в Центъра за 

настаняване от семеен тип за деца без 

увреждания в Белоградчик. Той бе по покана на 

служителите на Центъра, които получиха 

основни знания и умения за прилагане на 

животоспасяващи практики и за адекватно 

действие в различни ситуации, свързани с 

работната им среда. 

 

Ямбол 

В учебната зала на „Вакуум Ел Систем“ – 

Ямбол се проведе обучение по първа помощ на 

работното място за работници и служители на 

фирмата. Инициативата е на ръководството на 

предприятието и имаше за цел придобиването 

на конкретни знания и практически умения по 

оказване на първа помощ за повишаване на 

тяхната компетентност и способност да реагират 

адекватно при травми и злополуки, причинени 

от различни инциденти по време на работа.  

       Специално място бе отделено на характерни 

особености и вредности за вида производство, 

осигуряване на действия за ликвидиране на 

опасностите, личните предпазни средства и 

транспортирането на пострадал. 

        Участниците имаха възможност да задават 

въпроси, свързани с мерките за справяне при 

наранявания според спецификата на дейността, 

като обсъдиха и конкретни ситуации с 

потенциален риск от инциденти. 

 
МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ 

 

Правата на човека и полицейските 

правомощия 

София 

Българският Червен кръст, с подкрепата 

на Регионалната делегация на Международния 

комитет на Червения кръст в Белград, 

организира еднодневна кръгла маса на тема 

„Права на човека и упражняване на полицейски 

правомощия”. Посетени бяха Специалните 

домове за временно настаняване на чужденци 

(СДВНЧ) към МВР в Бусманци и Любимец. 

Основна цел беше повишаване осведомеността 

на служителите в центровете за задържане 

относно техните задължения по националното 

законодателство, ръководени от 

международните закони, норми и стандарти и 
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способността им да упражняват законно и по 

подходящ начин правоприлагащите правомощия 

в СДВНЧ. Основен лектор и модератор беше 

Ален Скотланд, делегат на МКЧК, отговорен за 

диалога с институциите, отговарящи за 

въоръжените сили и полицейската сигурност. 

От българска страна в кръглата маса участие взе 

екипът по  закрила. 

На среща в дирекция „Международно 

сътрудничество и програми“ на БЧК бяха 

дискутирани теми, заложени в Календарния 

план със съвместни мероприятия по 

Международно хуманитарно право и закрила. 

Очертани бяха приоритетите и конкретизирани 

сроковете за изпълнение на планираните до края 

на 2023 г. дейности. 

 

Обмяна на опит между национални 

дружества  

София  

В изпълнение на проект „Платформа за 

обмен и надграждане на капацитета на 

националните дружества“ представител на 

Британския Червен кръст бе на двуседмично 

посещение в централата на БЧК.  

Раиса Махомед, национален ръководител 

по управление на случаи по програма 

„Възстановяване на семейни връзки“ и 

„Закрила“ на Британския Червен кръст, се 

запозна отблизо с работата на БЧК и в частност 

с дейностите на екипа по „Възстановяване на 

семейни връзки и закрила“ към дирекция 

„Международно сътрудничество и програми“, 

както и на бежанско-мигрантската служба на 

БЧК. По време на визитата си тя се запозна с 

услугите за бежанци и мигранти, по които 

организацията работи. Посети информационно-

интеграционния център за бежанци, Специалния 

дом за временно настаняване на чужденци в кв. 

Бусманци (СДВН-Бусманци), както и два от 

регистрационно-приемателните центрове (РПЦ) 

на Държавната агенция за бежанците при МВР 

(ДАБ) в София – „Овча купел“ и „Военна 

рампа“. Посещенията на терен, осъществени със 

съдействието на ДАБ, представиха пълноценно 

работата в сферата на миграцията в България, 

както и актуалната обстановка в страната.  

 Проектът се осъществява в рамките на 

Програма „Еразъм +“, който се фокусира върху 

подобряването на местния и национален 

капацитет в отговор на хуманитарни кризи и по-

специално в сферата на подпомагане на 

бежанци и мигранти.  

 

ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ 
 

Ученически екипи по първа помощ 

София 

В Националната професионална 

гимназия по полиграфия и фотография се 

събраха над 120 доброволци и приятели на 

Столичната организация на БЧК за 

заключителното столично състезание на 

ученическите екипи по първа помощ /УЕПП/ от 

шести и девети клас. Право на участие имаха 

класиралите се на първо място отбори от шести 

и девети клас на проведените шест 

териториални прегледа, в които участваха над 

255 младежи от общо 51 отбора. В 

териториалните прегледи всички състезатели 

показаха добри умения в оказването на първа 

долекарска помощ. 

Надпреварата откри директорът на СО на 

БЧК Петранка Недялкова, която поздрави 
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отборите и техните ръководители за старанието 

при подготовката и пожела успех на всички 

участници.  

Участниците трябваше да преминат през 

шест пункта, където да демонстрират уменията 

си за оказване на първа долекарска помощ в 

различни ситуации, както и познанията си по 

история на БЧК. Висококвалифициран съдийски 

състав от лекари и членове на МАЕ-София 

отличи като най-подготвен при „малките" 

отбора на 105 СУ „Атанас Далчев”, а отборът от 

СГСАГ „Христо Ботев” победи при ”големите".  

Всички участници получиха медали и 

подаръци, а най-добрите бяха отличени с купи и 

грамоти, които бяха връчени от Петранка 

Недялкова и от главния съдия на състезанието 

д-р Пенчо Пенчев. 

 

Враца 

Шест отбора от училищата ОУ “Васил 

Левски“, СУ „Св. Климент Охридски“, СУ 

„Христо Ботев“, ППМГ„Акад.Иван Ценов“, СУ 

„Никола Войводов“ от Враца, както и  ОБУ „Св. 

Климент Охридски“ от село Тишевица се 

включиха в общинското състезание на 

Ученическите екипи по първа помощ (УЕПП). 

Всеки отбор имаше по равен брой състезатели, 

които трябваше да се справят с различни 

ситуации в рамките на 8 минути на пункт, а 

задачите които техните капитани трябваше да 

разпределят, включваха темите: Първа помощ 

при ПТП, обездвижване/счупвания, 

кръвоспиране, реанимация, паника, изгаряне, 

астматичен пристъп, чуждо тяло, охлузни рани, 

навяхвания и тест.  

Състезанието се проведе в сградата на 

Младежкия център, който бе любезен домакин и 

подсигури отлични условия предвид лошите 

метеорологични условия в деня на 

надпреварата.  

Победител стана отборът ППМГ „Акад. 

Иван Ценов“- Враца и той ще се състезава с 

останалите областни победители в националната 

надпревара, която ще се проведе в НУЛЦ на 

БЧК, с.Долни Лозен. 

 

Кърджали  

 В Дома за стари хора/РГВХ-Кърджали се 

проведе областното състезание на ученическите 

екипи по първа помощ (УЕПП).  

В надпреварата се включиха осем отбора 

от шест учебни заведения в областта, които 

демонстрираха знания и умения за оказване на 

първа долекарска помощ в четири пункта: 

„Реанимация на дишането и 

кръвообращението“, „Обработка на рани“, 

„Счупване и изгаряне“ и „Тест ПДП“. 

Състезанието бе открито от директора на 

Секретариата на Обл.С на БЧК-Кърджали 

Светломира Димитрова, която пожела на 

ентусиазираните участници добра екипна игра и 

успех. 

Теоретичните и практическите групови и 

индивидуални задачи бяха оценени от жури в 

състав: д-р Борис Досев - главен съдия,  мед. 

техник Маргарита Пенева - член на ДЕРБАК, 

Пепа Чолакова – експерт в БЧК-Кърджали, 

Елита Динкова – специалист БМЧК и 

доброволците на БМЧК Неврие Реджеб, Фейза 

Халил и Кремена Шикова. Секретар на 

състезанието бе председателят на доброволния 

„Екип 254“ Златка Лапанова.  

Ситуационните задачи с прилагане на 

първа долекарска помощ при 

животозастрашаващи състояния бяха умело 

представени от доброволци на БМЧК, членове 
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на младежките клубове „Бялата лястовица“ и 

„Сподели усмивка“.  

На първо място с 560  т. се класира 

екипът на СУ „Отец Паисий“-Кърджали с лидер 

Божана Миткова. На второ и трето място се 

класираха отборите от СУ „П. Р. Славейков“-

Кърджали съответно с 476 точки, отборът с 

лидер Михаела Пехливанова и с 419 точки 

отборът с лидер Ива Семерджиева. 

Предметни награди, грамоти, 

благодарствени адреси и подаръци бяха 

предоставени от Секретариата на БЧК-

Кърджали на всички участници в Областното 

състезание, на техните ръководители и на 

доброволците на БЧК в ролята им на съдии и 

статисти.  

Победителите в областния кръг на 

състезанието ще представляват област 

Кърджали на XXXI Националното състезание на 

УЕПП, което ще се в периода 9-11 юни 2023 

година в НУЛЦ на БЧК, с. Долни Лозен. 

 

Разград  

Домакин на Областното състезание на 

Ученическите екипи по първа помощ (УЕПП) бе 

Ученическата спортна школа „Руси Бухтев“. То 

бе открито от зам.областния управител Найден 

Късов, а специален гост бе зам.-кметът на 

община Разград Хабибе Расим, която сподели, 

че е изключително впечатлена от знанията и 

уменията на състезателите, от които дори 

възрастните има какво да научат. 

В състезанието участваха  шест отбора от 

ОУ „Васил Левски”-Разград, СУ „Христо 

Ботев”-Кубрат, ОУ „Христо Ботев”-

с.Брестовене, СУ „Хр.Ботев”-Цар Калоян, ОУ 

„Христо Ботев”-Исперих и СУ „Хр.Ботев”-

Лозница. Учениците преминаха през седем  

различни пункта, в които показаха своите 

теоретични знания и практически умения, 

свързани с прилагане на първа долекарска 

помощ при животозастрашаващи състояния като 

силно кръвотечение, загуба на съзнание, загуба 

на пулс и дишане, счупване на крайник, шок, 

изгаряне и др.  

Главен съдия беше Мелек Сали, 

дългогодишен доброволец на БМЧК, а 

помощник съдии бяха Ипек Кенанова и Никол 

Ганева. В провеждането на състезанието се 

включиха още 12 доброволци от  БМЧК и МАЕ-

Разград и Кубрат, а статисти на различните 

пунктове бяха резервните членове на екипите, 

които също преминаха пълния цикъл на 

обучение. 

След оспорвана надпревара първо място 

спечели отборът на ОУ „Васил Левски”-Разград, 

който ще представи областта на националното 

състезание през юни. Второ място заеха 

учениците от ОУ „Христо Ботев”-Исперих, а 

трето – състезателите от СУ „Христо Ботев”-

Цар Калоян. 

 

Проект „Space to create” 

Ямбол 

БЧК-Ямбол официално откри 

облагородено младежко пространство по проект 

„Space to create” / „Да създадем пространство“ 

на БМЧК. Основната цел на проекта е да 

предизвика доброволците на Младежката 

организация да облагородят изоставена или 

слабо поддържана градска площ и да я 

превърнат в креативно пространство за 

провеждане на обучения, тренинги, акции и 

кампании както в рамките на организацията, 
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така и в партньорство с местни такива, 

работещи в сферата на младежта, 

доброволчеството и спорта. 

На откриването присъстваха Енчо 

Керязов, зам.-кмет на Община Ямбол; Желязко 

Желязков, представител от Община Ямбол; 

Стели Джамбазова, председател на БМЧК; 

представители на медии, доброволци и младежи 

от партньорски организации. 

 

Гергана Георгиева, специалист от 

Секретариата на Обл.С на БЧК-Ямбол, 

представи пред участниците обособените 

тематични кътове „Зелена класна стая“ - за 

провеждане на обучения, презентации и открити 

уроци, „Образователни и забавни игри“ - шах, 

дама и т.н., „Сцена на открито - Покажи таланта 

си!“ и „Къщичка на книгата и любовта“ - място 

за почивка с любима книга и любим човек. 

Стартиращото събитие постави началото 

на цикъл от обучения за деца и младежи, чрез 

които се цели повишаване на информираността 

им по социално значими теми, свързани с 

доброволчество, оказването на първа помощ, 

превенцията на агресивно поведение и 

зависимости, превенцията на пътния 

травматизъм,  екология и т.н.  

Младежкото пространството е създадено 

със средства от фонд "Изграждане на 

капацитета на Националните дружества", 

финансиран от Международната федерация на 

Червения кръст и Червения полумесец. 

*** 

Доброволците на БМЧК-Ямбол 

проведоха открит урок на тема „Екология“  по 

проект „Space to create” на БМЧК. Участници 

бяха деца от ромски произход, а по време на 

обучението чрез играта „Опознай с нас - жълто, 

зелено и синьо“ беше разгледана темата, 

свързана с разделното събиране на отпадъци. 

Интерес предизвика проведена интерактивна 

групова игра „Дървото на децата“, където всяко 

дете имаше задача да нарисува част, докато се 

получи голямо общо дърво.   

Доброволците запознаха децата с 

промените на климата, предизвикани от 

човешката дейност.  

По време на практическата част бяха 

представени последователните стъпки, които се 

спазват при засаждане на трева -  изчистване на 

почвата от плевели и камъни, фрезоване, торене, 

изравняване с гребло и поливане. След като 

получиха знания за засаждането на трева, децата 

приложиха наученото и на практика в 

оформената по проекта градинка.  

 

Смолян  

  БЧК-Смолян откри в Мадан 

облагородено младежко пространство по проект 

„Space to create”, финансиран от 

Международната федерация на Червения кръст 

и Червения полумесец. 

Изборът на място не е случайност, а 

израз на благодарност към активната дейност на 

Общинската организация на БЧК в Мадан, 

БМЧК и топлото отношение на Община Мадан 

към организацията и младите хора на града.  

В тържеството участие взеха деца и 

младежи от партньорски организации, а  гостите 

бяха очаровани от изпълнението на децата от 

ЦСРИ-Мадан, от изпетите родопски песни от 
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девойките от Читалището и от ученическия екип 

от СУ „Отец Паисий“ . 

 

Търговище  

Официално беше открито благоустроено 

младежко пространство, създадено по фонд 

"Изграждане на капацитета на Националните 

дружества", финансиран от Международната 

федерация на Червения кръст и Червения 

полумесец. То ще се използва за дейности на 

БМЧК. Новите съоръжения - беседки, пейки и 

велосипедни стойки, се намират в парк „Борово 

око“ и ще бъдат достъпни за всички посетители 

на парка. Градинка с пъстри цветя внася 

допълнителна красота и свежест. На 

официалната церемония по откриването 

присъстваха дългогодишни партньори на БЧК-

Търговище, представители на общинската 

администрация, екип по приемна грижа, 

Образователен център "Усмивки" и ученици. 

Гост на тържеството беше Татяна Вълчева - 

представител на националното ръководство на 

БМЧК. Лентата беше прерязана от кмета на 

Община Търговище д-р Дарин Димитров и от 

председателя на Обл.С на БЧК-Търговище д-р 

Цветана Димитрова. 

За гостите на събитието доброволците от 

БМЧК направиха демонстрация по първа 

помощ.  

 

Специализирани обучения 

Разград 

В навечерието на 24 май, в сградата на 

ОС на БЧК Разград, 11 нови доброволци от 

БМЧК-Разград, Кубрат, Цар Калоян и Самуил 

преминаха обучение по Първа долекарска 

помощ – I ниво.  

Занятията бяха водени от Селин 

Мехмедова и Ипек Кенанова. В предварително 

подготвената програма те включиха 

информация и общи знания по ПДП. 

Участниците успешно се справиха и с 

практическите задачи. Активно и с желание 

доброволците оползотвориха времето си за 

придобиване на новите познания. 

*** 

 6 младежи преминаха въвеждащо 

обучение, по време на което получиха основни 

знания за червенокръсткото движение. Те се 

запознаха с историята, 

мисията, принципите  и 

емблемата на най-голямата 

хуманитарна организация.  

Водещи обучението 

бяха Никол Ганева и 

Алейна Хасанбаш. От тях 

новите доброволци 

научиха повече за 

структурата на младежката 

организация, за основните 

направления в дейността ѝ, клубовете, 

програмите и текущите проекти.  

 

Силистра 

18 доброволци и членове на БМЧК 

участваха в тридневно обучение по "Първа 

психологическа помощ" и "Психосоциална 
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подкрепа". Занятията бяха водени от  Мариян 

Костов, който представи определенията за ПСП 

и ППхП и запозна младежите с основните 

въпроси Кога? Защо? Къде? и теми, свързани 

със стрес, Burn out, емоции, взаимоотношения и 

конфликти, с Пирамидата на Маслоу, техники 

при бедствия, аварии и кризи и др.  

 

Кърджали 

Доброволци на БМЧК от клуб ,,Бялата 

лястовица” от СУ „Йордан Йовков“ изнесоха 

демонстрационен урок в 6г клас на тема 

,,Хигиена на опорно двигателна система”. 

Младите червенокръстци акцентираха върху 

основни правила при оказване на първа 

долекарска помощ при травми като навяхвания, 

изкълчвания и фрактури. Учениците получиха 

основни познания относно обездвижване на 

крайници, поставяне на превръзка при обилни 

кръвотечения, както и използване на триъгълна 

кърпа при нужда. Белокрилите лястовици 

изказват своята благодарност към учениците от 

6г клас за дейното им участие в урока, както и 

към тяхната класна ръководителка Нурджан 

Бекир за поканата.  

 

Да имаш голямо сърце не тежи!  

Обл. Кърджали 

Клубът на БМЧК към ПГ „Руска Пеева“ – 

Джебел, за поредна година показа, че да имаш 

голямо сърце не тежи. Благодарение на 

организираните благотворителни кампании „На 

детенце помогни, мартенички си купи“ и 

„Продажба на градински цветя“ младежите 

успяха да наберат сумата от 970 лв. Тяхното 

решение бе да подпомогнат своя съученик 

Бирджан Мустафа като организират неговия 

абитуриентски бал и го изненадат с всичко 

необходимо за една вълнуваща и незабравима 

вечер. 

Младите червенокръстци изказват своята 

благодарност на училищното ръководство, на 

своя ментор инж. Фатме Мустафа и на всички, 

които подкрепиха кампаниите и така направиха 

абитуриентския бал на един младеж приказен. 

 

„Спортувай с президента!“ 

Ямбол  

Президентът на Република България 

Румен Радев и кметът на община Ямбол 

Валентин Ревански откриха второто издание на 

Националния турнир по утринна гимнастика 

„Ямбол '23“ и инициативата „Спортувай с 

президента!“. Регламентът на състезателните 

игри разясни заместник-кметът на Община 

Ямбол Енчо Керязов, а министърът на младежта 

и спорта Весела Лечева поздрави участниците и 

представи журито на турнира. 
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В спортния  празник, организиран от 

Община Ямбол, се включиха 700 ученици от 

цялата страна. Целта беше популяризиране на 

спорта и здравословния начин на живот като 

алтернативи в свободното време на деца и 

младежи. 

Доброволците на БМЧК-Ямбол 

направиха демонстрация по оказване на първа 

долекарска помощ, като те, заедно с медицинско 

лице, бяха разположени на специален пункт, 

обозначен със знака на БЧК и имаха готовност 

при нужда да помогнат, като окажат първа 

психологична помощ и първа помощ.    

Всички отличени отбори получиха 

наградите си лично от президента Радев, който 

разговаря и се снима с партньори, участници и 

гости на спортните събития. 

 

Национална антиСПИН кампания 

Ямбол 

Доброволци на БМЧК-Ямбол се 

включиха в Националната кампания по повод 

Международния ден за 

съпричастност със 

засегнатите от 

ХИВ/СПИН, който тази 

година премина под 

мотото 

„Разпространявайте 

любов и солидарност за 

изграждане на по-силни 

общности”. Инициативата 

стартира през 1983 г. в 

подкрепа на живеещите с 

вируса на СПИН, а в България се отбелязва от 

1992 г. Целта на кампанията е повишаване на 

информираността, ограничаване на свързаните 

със заболяването стигма и дискриминация, 

както и ангажиране на повече хора в 

превенцията на ХИВ.  

В партньорство с Регионалната здравна 

инспекция младите червенокръстци раздаваха 

информационни и образователни материали в 

центъра на града. Те  приканваха минувачите да 

се включат в инициативата на РЗИ-Ямбол за 

безплатно анонимно тестване в изнесения 

пункт. 

 

 

 

ВОДНОСПАСИТЕЛНА ДЕЙНОСТ 

 

Национален турнир по водно спасяване 

Велико Търново 

10 отбора със 161 състезатели от Велико 

Търново, София, Севлиево, Враца и Плевен се 

включиха в XXI Национален турнир по водно 

спасяване „ Любен Кантарджиев“. Организатори 

и партньори бяха Областният съвет на БЧК-

Велико Търново, дирекция „Водноспасителна 

служба“ към БЧК, Дружеството на водните 

спасители, плувен клуб „Етър“-Велико Търново, 

Община Павликени и Туристическо дружество 

„Трапезица“ – 1902. 

При мъжете първо място в индивидуално 

класиране спечели Александър Божилов от 

София, а при жените - Микаела Петрова от 

Севлиево. 

Специални награди за най-младия 

участник Цветелина Коева и за най-възрастния 

Веселин Сарафов бяха осигурени от 

Туристическо дружество „Трапезица“ – 1902 и 

от Община Павликени, а всички състезатели 

получиха награда от фирма Speedo.  
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 Генералният директор на БЧК проф. д-р 

Красимир Гигов бе удостоен с едно от най-

големите отличия на Медицинския университет 

във Варна - „Почетен знак със синя лента“. 

Наградата се връчва за заслуги в областта на 

науката и висшето образование. 

Проф. Гигов е член на академичния състав и на 

катедрения съвет на Катедрата по медицина на 

бедствените ситуации и морска медицина в МУ 

– Варна.    

 По традиция, в навечерието на празника 

на българската азбука, просвета и култура и на 

славянската книжовност 24 май академичната 

общност на Университета отдава почит към най-

изявените личности и колективи. 
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